

全省开发区
“全力以赴抓项目 真抓实干促发展”特刊

运城市开发区

【2023年第一次“三个一批”项目简况】

2023年第一次“三个一批”活动,运城全市开发区共签约项目68个,总投资152亿元,预计年产值117.4亿元,涵盖高端装备制造、新材料、信息技术、新能源等12个重点领域。其中“六新”项目62个,占比91.2%,总投资150亿元,占比98.9%。主要有投资20亿元的运城经开区清控创新基地、15.6亿元的

新绛开发区低碳源网荷储一体化、10.7亿元的临猗示范区邦农蓝光一体化产业基地建设等项目。开工项目68个,总投资94亿元,预计年产值164.2亿元。其中“六新”项目60个,总投资88.4亿元,占比88.2%、94.5%。主要有投资11亿元的稷山开发区年产3万吨锂电池负极材料一体化基地建设、3.6亿元的

闻喜开发区冷轧流程智能“循环碳”低碳关键技术研发与应用等项目。投产项目67个,总投资94亿元,年可新增产值102.6亿元。主要有投资17亿元的垣曲开发区东鹏山西智能家居产业园、6.1亿元的新绛开发区煤化工产业循环经济示范园热电联产、3.2亿元的运城经开区植物纤维复合新材料等项目。

【2023年第二次“三个一批”项目简况】

2023年第二次“三个一批”活动,运城全市开发区共签约项目52个,总投资118.3亿元,包括投资10亿元的垣曲开发区华兆住工ALC装配式建筑新材料、7.1亿元的永济开发区国云微控

独立混合储能等项目。开工项目49个,总投资54.7亿元。包括投资5.1亿元的稷山开发区东方资源135MW超临界煤气综合利用发电、4.3亿元的盐湖高新区水泵产业园等项目。投产项目29

个,总投资24.8亿元,年可新增产值72.4亿元。包括投资7.5亿元的新绛开发区高义钢铁高速棒材、2.5亿元的运城开发区其尚装饰年产2万吨彩膜加工等项目。



【主要做法】

一是全力以赴抓招商、引资金。用好蓝书记提出的12种招商模式,立足运城生产要素价格优势,突出抓好“政府+链主企业+产业园”招商,充分发挥10个产业链招商专班和17支招商小分队作用,确保全年签约3000亿元以上,当年开工率达60%以上。5月19日,运城市举办了产业链招商对接会,签约28个项目,总投资352亿元,金融机构向该市10个重点产业链企业授信585亿元。

二是千方百计抓项目、扩投资。抓好谋划库、储备库、建设库,达产达效库“四库”管理,认真落实市领导“一联五”包保机制,持续

开展“三个一批”和项目拉练检查,加快总投资2373.2亿元的209个年度重点工程项目建设,推动复工项目开复工、新建项目应开尽开、在建项目提质增效,形成更多的实物工作量。

三是持之以恒抓主体、增后劲。按照省委开展“市场主体提升年”活动部署,用好“十大平台”,带动市场主体净增长18%、总量突破60万户。完善县乡村三级商业流通体系,培育12个乡村e镇,预计今年总产值突破20亿元,网络零售额突破7.5亿元。健全“个转企”培育机制,完善“专精特新”企业梯次培育体系,今年新增“小升规”企业60户,

新增省级“专精特新”企业30家,规模以上工业企业突破1000家。

四是不遗余力抓消费、促振兴。围绕汽车、家电家居、成品油等重点领域,发放8500万元数字消费券,拉动大宗商品消费。年内每个乡镇所在地至少建成6个新能源汽车充电桩,支持新能源汽车下乡。发挥102处国保单位优势,统筹做好盐湖保护利用工作,放大盐湖“网红”效应,推出更多精品旅游线路,发展文博文创、研学旅游、沉浸式旅游等业态,开展“品鉴山西美食、晋享河东味道”品牌推广活动,推动文旅消费升级。

(供稿:运城市商务局)

【2023年第一次“三个一批”项目简况】

2023年第一次“三个一批”活动,临汾市项目共63个,总投资189.5亿元,预计年产值217.74亿元,其中战略性新兴产业项目48个,总投资161.67亿元,预计年产值195.17亿元,占比分别为76.2%、85.3%和89.6%,涉及新材料、新能源、高端装备制造、节能环保等多个行业领域。具体看:“签约一批”项目22个,总投资94.09亿元,预计年产值84.48亿元。投资5亿元以上的项目7个,分别是古县投资10.5亿元的焦炉烟气二氧化碳资源化利用及绿氢制甲醇项

目,安泽县投资10.3亿元的焦炉煤气制13万吨年LNG联产19万吨年合成氨项目,临汾开发区投资10亿元的200MW/400MWh独立储能项目,尧都区投资9.8亿元的山西建筑产业现代化(临汾)园区二期项目,侯马市投资8亿元的智能装备制造产业园二期项目,吉县投资7.7亿元的肉鸡全产业链建设项目,霍州市投资6亿元的200MWh共享储能项目。“开工一批”项目18个,总投资31.44亿元,预计年产值28.06亿元。投资5亿元以上的项目3个,分别是侯马市投资6.56亿元的元

工200MW/200MWh独立储能项目、5亿元的侯马市5G智慧电力科技基地项目,尧都区投资5.03亿元的年产5万吨轧辊制造项目。“投产一批”项目23个,总投资63.97亿元,预计年产值105.2亿元。投资5亿元以上的项目4个,分别是曲沃县投资15.2亿元的300MW光伏“新能源+储能”项目、8.56亿元的晋南钢铁二期配套年产120万吨型钢项目、7.5亿元的年产65万吨热轧优质合金钢中宽带生产线建设项目,尧都区投资5.93亿元的山西建筑产业现代化(临汾)园区一期项目。

【2023年第二次“三个一批”项目简况】

2023年第二次“三个一批”活动,临汾市项目共45个,总投资183.25亿元,预计年产值270.13亿元,包含新材料、新能源、节能环保等战略性新兴产业项目38个,总投资179.12亿元,预计年产值268.75亿元,占比分别为84.4%、97.7%和99.5%。其中“签约一批”项目21个,总投资92亿元,预计年产值173.47

亿元。投资5亿元以上的项目3个,分别是临汾开发区投资47.03亿元的光电新能源产业园中园项目、尧都高新区投资7亿元的碳基金属新材料产业园项目、吉县示范区投资7亿元的100MW风电项目。“开工一批”项目13个,总投资60.27亿元,预计年产值67.65亿元。投资5元以上的项目1个,为临汾开发

区投资47.03亿元的光电新能源产业园中园项目。“投产一批”项目11个,总投资30.98亿元,预计年产值29.01亿元。投资5亿元以上的项目3个,分别是侯马市投资12.7亿元的铸铝型材改造项目、洪洞开发区投资5.1亿元的100MW光伏发电项目。临汾开发区投资5亿元的年产100万千瓦光伏组件项目。



【主要做法】

临汾市将持续强化大抓项目、大抓转型、大抓发展意识,围绕扩投资、稳增长目标,更好发挥开发区主战场、主阵地作用,一体做好项目谋划、招引、落地、服务,以高质量项目建设推动高质量发展全面提速。

一是高质量做好项目谋划。继

续围绕“十四五”规划、国省重大战略,聚焦产业转型、“两新一重”等,做实建设项目、重点工程项目、专项债项目、中央预算内项目“四张清单”,滚动谋划一批跨县域跨市域跨流域跨部门的大项目好项目。全力做好重点领域项目包装打捆,靶向争取国家专项债

券、中央预算内投资资金、政策性开发性金融工具等配套资金,鼓励和吸引更多民间资本参与全市重大项目建设。

二是高水平开展招商引资。强化领导带头,用好蓝书记教授的“十二种招商方法”,聚焦粤港澳大湾区、京津冀、长三角、成渝都

全省开发区
“全力以赴抓项目 真抓实干促发展”特刊

临汾市开发区



市圈,对接优质资源,加大承接产业转移力度。全年县市区党政主要领导分别招商6次以上,开发区主要领导招商12次以上,带动形成人人招商、全员招商的浓厚氛围。强化精准施策,用好“中国投资热点城市”金字招牌,围绕该市“三大板块”、七大产业链、10个市级特色专业镇等重点领域,动态完善该市7条重点工业产业链招商图谱,不断提高招商引资质精准性、成功率。强化绩效考核,对各县市区项目招引情况实行一月一通报、一季一评比、半年一交账,通过严督实导,促进更多项目签约落地、投产达产。

三是高标准打造开发区升级版。坚持“以道定框架”,把完善道路路网和相关配套设施作为重点,持续拉大园区框架,提升园区九通一平、景观绿化等水平,加快高标准、标准化厂房供给,吸引更多企业“即住即投即产”。坚持“以

亩产论英雄”,积极引入投资强度高、税收贡献大、带动能力强的项目,加大闲置、低效用地和“僵尸企业”清理力度,推动实现土地集约、企业集群、产业集聚,确保各工业开发区规模以上工业增加值增长15%以上,半数以上开发区排名进入全省第一方阵。坚持“以项目破机制”,持续扩大“秒批”“秒办”范围,切实提高最短时限事项比例,切实所有审批事项办理都向全国最短时限看齐,提升“一件事、一次办”“区内事、区内办”水平,为项目建设开辟绿色通道、快速通道。特别是制定全市开发区考核评价奖惩办法,通过比招引看投资、比开工看进度、比服务看实效、比产出看税收,不断提升精准化、科学化、精细化水平,更好激励先进、鞭策后进,有效推动全市开发区提档升级、争先进阶。

四是高效率推进全生命周期服务。聚焦项目签约落地,持续推

行全市域“标准地+承诺制”“要素跟着项目走”“领办+代办+专办+一网通办”等三个机制,确保意向项目早签约、签约项目快落地。聚焦项目开工建设,落实好领导包联、专班推进等机制,扎实开展项目前期手续办理、政银企对接、企业入园服务等系列活动,确保落地项目早开工、开工项目真开工。聚焦项目投产达产,实行好一企一策,动态跟踪服务,积极帮企业搭平台、拓市场、增订单、提效益,推动形成更多产出,确保有实力、达到标准的企业及时纳入规模以上工业企业库。同时,持续用好“办不成事”反映窗口,发挥好该营商环境投诉举报监督专线作用,健全完善接诉即办、有诉联办、屡诉督办工作流程,扎实开展“解难题、理旧账、清欠款”集中攻坚专项行动,以营商环境整体优化推动项目建设全面提速提效。

(供稿:临汾市商务局)